

# “焦桐”花开，兰考换新颜

新华社郑州4月20日电(记者双瑞、翟濯)谷雨时节记者再访兰考，这座黄河边的小城满城飘香，被大片淡紫色的泡桐花所笼罩。

焦裕禄干部学院门口，焦桐粗壮挺拔，这棵已生长了58年的老树不负期待，在这个春天再次绽放桐花。

1990年7月15日，时任福州市委书记的习近平有感于焦裕禄精神，写下了《念奴娇·追思焦裕禄》一词。其中一句写道，“百姓谁不爱好官？把泪焦桐成雨。”此处的“焦桐”，正是焦裕禄干部学院门前的这棵树。

这是1963年，焦裕禄亲手种下的一株小树苗。1962年焦裕禄来到兰考时，兰考正深受盐碱、风沙、内涝之苦，为了整治三害，焦裕禄亲自带头查风口，探流沙，察洪水。当了解到泡桐可以挡风压沙，焦裕禄又带领全县干群大规模种植泡桐。

焦裕禄去世后，当地群众为了纪念他，亲切地将他亲手栽种的泡桐称为“焦桐”。

2009年4月1日和2014年3月17日、5月9日，习近平同志三次来到兰考视察调研。其中，他两次专程来到兰考县焦裕禄纪念园，致敬忠魂。

在兰考，习近平总书记动情地说，我们这一代人都深受焦裕禄精神的影响，是在焦裕禄事迹教育下成长的。我后来无论是上山下乡、上大学、参军入伍，还是做领导工作，焦裕禄同志的形象一直在我心中。

时至今日，曾在2014年为习近平总书记作讲解的焦裕禄纪念馆副馆长董亚娜依然记得彼时的情景。“当总书记看到焦裕禄曾用过的藤椅时，他眼含热泪。虽然已经是第二次来了，但在馆内看到焦裕禄提出的‘干部十不准’时，他依然十分认真地逐字逐句阅读。”董亚娜说。

董亚娜已经在焦裕禄纪念馆从事了28年讲解工作，总有人问她，日复一日讲解着同样的内容，会不会感到厌倦？

董亚娜说，越讲焦裕禄精神，就越能感受到焦裕禄精神的伟大。“焦裕禄书记是一本永远读不完的书，常读常新。”

“焦书记领着咱，日子一天比一天强，啥时候也不能忘了。”这是79岁的兰考农民魏善民的父亲魏宪堂生前总念叨的一句话。

新华社上海4月20日电(记者朱翃)4月20日，上海警方发布消息称，19日上海车展当天，在某展台过激维权的两名当事人，被警方依法处以行政处罚。

据了解，4月19日11时24分许，上海青浦公安分局接报，有人在上海车展一展台内闹事。民警立即赶赴现场处置。经查，张某(女，32岁)和李某(女，31岁)因与该品牌公司有消费纠纷，于当日到车展现场表达不满。其间，两人在该展台区域通过肆意吵闹等方式，一度引发现场秩序混乱。张某还不顾工作人员劝阻，强行爬上一辆展车车顶，造成车辆一定程度受损。

目前，张某因扰乱公共秩序被处以行政拘留五日，李某因扰乱公共秩序被处以行政警告。警方表示，消费者应通过合法合理途径表达维权诉求，切勿采取过激行为，否则将承担法律责任。



4月20日，在河南省兰考县焦裕禄干部学院门口，人们在“焦桐”下参观(无人机照片)。

新华社记者郝源摄

魏宪堂照顾了焦桐8年，自1971年起，魏善民又照顾了焦桐50年。每天清晨，魏善民都要带着扫帚、簸箕，在焦桐树下扫叶、浇水、施肥。

对于魏善民和其他守护着焦桐的老百姓来说，守着这棵树，就是守着焦裕禄精神。虽然仅在兰考工作了475天，焦裕禄却在群众心中铸就了永恒的丰碑。

“兰考人民多奇志，敢教日月换新天。”焦裕禄曾用生命喊出的豪言，如今在兰考已变为现实。

曾经的风沙、内涝、盐碱地再也没了踪影，昔日黄河边上百万亩的三害土地全部变成了丰收的良田。目前，兰考县已成为全国粮食主要生产基地，全国小麦、棉花、油料生产百强县。两岸的黄河湿地每年都会有大雁、白鹭、天鹅等200多种野生动物和鸟类在这里栖息繁衍。

每年，都有来自全国各地的游客前来聆听焦裕禄的故事，学习焦裕禄精神。截

至今年四月，焦裕禄纪念馆已经接待90多万名游客。焦桐树下，不少人缅怀静思，共同纪念那个永恒不朽的英魂。

“以前，风沙内涝盐碱是兰考的标识符；如今，拼搏、开放、生态、幸福成了兰考追赶跨越的新标签。我们将赓续精神血脉，汲取奋进力量，以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，在乡村振兴中继续走在前、做示范。”兰考县委书记李明俊说。

## 以“金珠”为名

### 宝“藏”故事

新华社拉萨4月20日电(记者白少波、格桑边觉)仲春时节，高原大地生机勃发。新华社记者来到位于拉萨市东郊的达孜区帮堆乡林阿村，寻访一位名叫金珠的62岁藏族老人。

暖阳照耀，老人家的小院春意盎然，鲜花姹紫嫣红。老人一边浇花一边说：“‘金珠’成为藏族人名，还是在西藏和平解放后。这个名字记录了我们一家人的命运变迁。”

1951年5月23日，《中央人民政府和西藏地方政府关于和平解放西藏办法的协议》在北京签订，宣告西藏和平解放。“金珠”(藏语：解放)这个词，也伴随“金珠玛米”(藏语：解放军)的足迹，传遍了雪域高原。

70年来，和平解放这一载入史册的大事件，被雪域儿女以一种朴素的方式，深深铭记在血液里，“金珠”成为很多藏族群众共有的名字。

金珠老人出生在西藏和平解放后的1959年，他比两个哥哥更加幸运。那一年，荡涤高原的民主改革，彻底废除了旧西藏黑暗落后的封建农奴制，打碎了束缚百万农奴的枷锁。中国共产党带领解放军和西藏各族人民，打倒了压迫祖祖辈辈的三大领主。

“如果哥哥们晚出生几年，也会看到今天

的幸福生活。”金珠的两个哥哥出生在和平解放前，由于经常吃不饱、穿不暖，先后在襁褓中夭折。

“父母和像他们一样的农奴们，盼星星、盼月亮，终于迎来真正的解放。”金珠的父母曾告诉他，“金珠玛米”给农奴分田、分房、分衣服，过上了想都不敢想的幸福生活。“解放军是父母看得见摸得着的‘活菩萨’。”

以解放为名的金珠，18岁那年光荣地成为一名解放军战士。这是他们全家人，乃至全村人的荣耀。人们披红挂彩，把他送到了军营。

1990年，金珠又把大儿子送到部队，成为家里的第二代解放军战士。“我们家要继承这个传统，报效党和国家的恩情。”金珠说。

林阿村的金珠出生那年，数百公里外的山南市措美县当许村的一名藏族女婴，也被起名为“金珠”。

当时，解放军在当许村打叛匪，母亲刚生下她行动不便，父亲便把母女俩藏在一个破房子里，带着三姑躲到解放军的营地。等赶走叛匪后，他们全家才过上了安稳的日子。“如果没有解放军，自己和家人就死在叛匪的枪下了。”金珠说。

和平解放后的当许村人民真正掌握了自己的命运。金珠姑娘在16岁那年，做了一个决定：去河南开封卫校学医，成为全家第一个走出西藏到内地学知识的人。

她学成后回到西藏基层行医，几十年治病救人，成为措美县远近闻名的儿科医生。“父亲当年给自己起名‘金珠’，就是感谢解放军让我们一家获得了新生。”

“解放军是各族兄弟组成的人民军队，他们是为解放而来。”西藏和平解放时，藏族学者降边嘉措正值少年，曾作为随军翻译进藏，每到一个地方，他就跟当地群众这样介绍解放军。

藏族群众之所以对解放军有那么深的感情，就是因为解放军来到西藏后，解放了绝大多数底层百姓，让他们重新获得了自由，真正成为自己的主人。降边嘉措说：“‘金珠’这个名字里，饱含了藏族群众对解放军、对党的感情。”

在党的培养下，降边嘉措成为著名藏学家，他对党和国家、人民解放军充满感激和热爱，还专门写了一篇小说，讲述解放军在进藏的艰苦历程中带领藏族人民为维护国家统一而奋斗的故事。

“金珠”不仅成为很多藏族群众的名字，还镌刻在西藏120多平方公里的大地上：“金珠路”“金珠社区”“金珠村”……一个个闪亮的地标，指引着寻路人。

“老百姓为了感恩解放军，也把‘金珠玛米’唱进了民歌。”降边嘉措说。栉风沐雨70载，岁月如斯当歌唱。以“金珠”为名，昭示新时代。

# 西湖边的“野导游”热情背后全是套路

## 杭州查处扰乱旅游市场秩序行为



正值杭州新茶采摘上市时节，外地游客陈先生带着家人到西湖景区游玩，路边

遇见的一名“野导”热情地介绍起自己的购茶经验：“现在市面上很多新茶都是假的，想买正宗新茶，我可以带你去村里的茶农直销点……”

经过一番“忽悠”，陈先生被带到景区某村一家茶叶销售店铺，花费数千元购买了包装精美的品牌新茶。事实上，这家店铺所销售的茶叶绝大部分是从外地低价购入的成品茶叶。

杭州警方经过半个月的缜密侦查，一个专门坑害游客的违法犯罪团伙浮出水面：该团伙以“老乡带老乡”的形式逐渐发展壮大，他们在景区开设店铺，以这些“茶叶店”为平台，低价购入外地成品

茶，再以换包装的形式自制假冒品牌茶叶，通过“野导”“黄鱼车”招揽顾客，诱导游客高价购买牟取暴利，形成一条“宰客闭环”。

4月15日，杭州警方组织全市300余名精干警力，对该团伙店铺和“野导”“黄鱼车”实施抓捕，目标对象全部到案。

杭州市公安局相关负责人表示，杭州警方将同市场监管等部门，持续深入打击相关违法犯罪行为，围绕长期困扰景区管理的“黄鱼车”“野导”拉客等不文明行为开展“全链条”打击整治，全力打造“无黄鱼车”“无黄牛”“无野导”的“三无”景区，优化旅游市场秩序。

无障碍设施建设是保障残疾人平等参与社会生活的必要条件，也是社会文明程度的重要标志之一。2021年6月1日，《上海市无障碍环境建设与管理办法》将施行。上海的无障碍环境建设做得怎样？

无障碍环境指的是一个既可通行无阻而又易于接近的理想环境，包括物质环境、信息交流、获得公共服务的无障碍。

上海无障碍环境建设始于20世纪80年代，当时的市区主要道路和新建大型建筑中开始同步建设无障碍设施；2003年，《上海市无障碍设施建设和使用管理办法》正式发布，上海市无障碍设施建设进入全面推进的快车道；2005年，上海获得“全国无障碍设施示范城市”的称号；2010年，第41届世界博览会的成功举行，推动上海无障碍建设从单一的设施建设向全方位的环境建设转变。此后，上海无障碍环境建设开始向信息交流、公共服务、居家生活等领域延伸发展。

上海市残联维权处副处长王海东表示，上海无障碍环境建设目前已形成城市道路无障碍建设常态化，新建、扩建公共建筑无障碍设施基本覆盖，公共交通无障碍出行基本实现，社区公共服务窗口及家庭无障碍改造快速推进的工作格局，让更多有需求的市民从中受益，感受到城市温度。

上海地铁无障碍环境建设也可圈可点。上海地铁10号线水城路站靠近上海市盲童学校，每天有不少视障者群体在这个站点出没。上海地铁10号线水城路站站长陈磊告诉记者，为了更好地服务视障人群，上海地铁10号线水城路站推出了触觉地图，地图上布满着各种具有凹凸感的点、线和图形，服务中心、车站布局、换乘线路等信息跃然纸上。与此同时，《上海地铁无障碍服务指导手册》也在水城路站试点，并将逐步推广至上海地铁全网络。

作为国际金融中心之一的上海，大批金融机构在沪汇集。其中，华夏银行在上海有30家综合性网点，全部设置了爱心窗口和爱心座椅，每家网点也都放有盲文版的业务指南。记者在华夏银行上海外滩支行看到，入口的平地设计、厅堂的爱心专座、提供手语服务的爱心窗口、配备轮椅的便民服务箱、盲文版的业务指南等细节，都体现了对残障人士的特殊关爱。除了硬件设施，银行还不定期开展“手语培训月”活动，并开展针对盲人及携带导盲犬客户服务的专项演练培训。华夏银行上海外滩支行行长陆毅君告诉记者，未来还将致力于自助机具设备等方面无障碍建设。

“上海市无障碍环境建设与管理办法”的实施将有助于进一步推动社会各界都能积极参与到上海的无障碍环境建设中来，形成更强的发展合力建设更加便利、更有温度的城市环境。”王海东表示。

(记者有之炘、赵逸鹤)

新华社上海4月20日电

## 巡察推动小山村告别“老大难”

58岁的农妇高永芬和丈夫一起照管着村里最大的家庭养猪场，去年养了100多头猪，现在还有70多头。“在前些年，就不敢多养。多亏县委巡察组到了我们村。”高永芬快言快语。

“前些年，我家一年最多只敢养20多头猪，猪食全靠人工剁，一天忙下来手酸得抬不起来。”高永芬感叹。

高永芬的家在云南省文山壮族苗族自治州西畴县兴街镇拉孩村下金竹冲村民小组。

靠近村委会的田畴中，矗立着一台变压器，非常醒目。这台变压器落成后，拉孩村告别了用电难。

拉孩村有18个村民小组，其中下金竹冲等6个村民小组的143户农户多年来备受“用电难”困扰。

拉孩村党总支书记刘丕荣告诉记者，村民们多年来通过各种渠道反映电压不稳，电力部门也到村里对电网改造作了摸排，但因电力设施用地等未能协调好，电网改造就搁置了下来。

没想到，西畴县委巡察组到村里来，这个“老大难”顺理当解决了。

2019年5月，西畴县委第一巡察组对拉孩村党总支开展巡察。了解分析“老大难”的根源后，及时报告了县委巡察工作领导小组，向兴街镇党委、县电力公司和拉孩村党总支发出巡察整改通知书，同时帮助村里与县电力公司对接，督促村党总支配合电力公司做好群众工作。年底，电力部门在下金竹冲等6个村民小组栽立了40余根电杆，新装1台变压器、1台增容器，变压器容量由原先的50千伏安增加到300千伏安，拉孩村从此告别“用电难”。

“电压稳了，我们就用机器打猪食，节省了劳力，扩大了养猪规模，还建了酿酒坊。”高永芬开心地说，去年生猪市场好，她家收入达到20多万元。

截至今年3月底，云南省实现对14461个村(社区)党组织巡察全覆盖。将发现民生领域存在的突出问题、群众关注的热点难点问题，作为对村(社区)党组织巡察监督的重点内容之一。(本报记者杨耀萍、字强)

上海无障碍环境建设体验，这些细节太暖！